

解码中天建设 星河湖山春晓项目的安全“密码”

文/陈小珊 黄柯 颜军 陈超

六月的珠海，微风拂过正在建设中的楼宇。走进斗门区星河湖山春晓三、四期的项目现场，机械轰鸣、焊花飞溅。

作为广东省住建领域“安全生产月”活动现场观摩交流会的分会场之一，由中天建设集团有限公司匠心承建的星河湖山春晓三、四期项目，以其全链条的精益安全管控体系，展示出卓越的安全管理水平。目前，该项目已获得“珠海市房屋市政工程安全生产文明施工示范工地”“珠海市建设工程优质结构奖”“星河地产集团标杆项目”等荣誉称号，其精益化的安全管理模式，为全省住建领域安全生产树立了新的标杆。

党员扎根项目，党旗插在工地

星河湖山春晓三、四期项目，规划包含4栋高层住宅及1栋洋房，总建筑面积约6.5万平方米，建筑高度近60米。项目创新采用装配式建造工艺，广泛应用预制叠合板、预制外墙、预制楼梯、ALC墙板等构件，装配率达51.5%。

面对如此复杂艰巨的建设任务，中天建设集团有限公司着力发挥“红色引擎”驱动作用，以“党员扎根项目、党旗插在工地”的奋斗姿态，助推项目实施进度、保证项目实施质量、确保项目实施安全。

一方面，成立“党员安全巡查”小组，党员们常态化深入施工一线，紧盯作业人员安全行为、现场文明施工细节，排查各类安全隐患，成为保障施工安全的关键力量。另一方面，开展党史专题学习和“不忘初心、牢记使命”主题教育，组织“党史知识与安全知识”竞赛和“红色爱国电影展播”等活动，有效激发员工的责任感和使命感，将信念斗志转化为遵章守纪、守护安全的自觉行动。



星河湖山春晓三、四期项目现有楼栋结构已全部封顶



星河湖山春晓三、四期项目效果图



广东省住建领域“安全生产月”活动现场观摩交流会分会场之一在星河湖山春晓三、四期项目举行

值得一提的是，项目现场还建设了“党建文化馆”，将党的方针政策与安全生产要求巧妙融合，营造“处处讲安全”的浓厚氛围。

“党员安全巡查”精准除患，压实了安全责任链；丰富的思想教育活动提升全员安全素养；党建阵地的示范效应推动安全制度落地生根……通过一系列扎实有效的“党建+安全”举措，项目部成功构建了以党建促安全、以安全强党建的良性局面。

网格织密防护，精益贯穿始终

项目部以构建本质安全管理基础能力为核心，聚焦重大事故隐患动态清零的目标，创新推行“安全责任单元”模式，成功塑造了全员深度参与的安全文化新格局。

技能提升，夯实安全根基。严把人员入口关，实施“劳务一站式管理”，对施工作业人员实施从进场登记、入职体检、党建教育、安全教育、合同签订、智慧化信息录入到劳动用品发放的全过程一体化管理流程，为安全生产奠定坚实的人力基础。同时，创新设立“安全实训基地”，现场配置爬架、悬挑架、登高作业平台、有限空间、高支模、铝模、吊篮等标准化实物样板，定期组织员工进行作业标准与风险要点的实物讲解学习，切实提升全员的标准执行力和风险辨识能力。

网格赋能，精细管理防患未然。通过科学的空间划分和责任细化，将整个工地划分为多个清晰的“网格单元”，每个单元明确责任主体和管理任务。结合信息化动态监管手段，实现了安全隐患的实时发现、快速响应和闭环处置。这一模式成功推动安全管理从“粗放式”向“精细化”转变，从被动“事后处理”转向主动“事前预防”，显著提升了施工现场的安全管理水平。

体系护航，精准管控重点风险。项目全面深化实施“安全精益建造管理体系”，针对大型机械设备、附着式升降脚手架、临时用电、消防、动火

作业、有限空间、应急管理等关键内容，持续完善管理体系。尤其针对高坠和物体打击这两大高风险领域，项目构建了贯穿全生命周期的管理体系，输出了覆盖基础阶段（如N-5超前风险管理）到装饰阶段（如登高作业管理）的标准化防护体系。对于吊篮作业，项目严格实施从方案编制、资料审查、材料进场、教育交底、过程安装等全过程管理，确保高空作业安全可靠。

智慧融入工地，科技筑牢防线

安全生产，离不开科技赋能。在星河湖山春晓三、四期的项目，智能化手段已成为保障安全生产的坚实屏障。

走进项目指挥中心，屏幕上的“智慧工地全域数智管控平台”如同一个高效运转的“大脑”，整合人员实名信息、设备运行状态、环境监测数据和AI智能预警，将“两制管理”、智慧教育、AI影像分析与全景可视化技术融为一体，“人、料、机、法、环”等核心要素的动态数据在此汇聚、流转，实现了风险早预警、监管无死角。

同时，项目部深度融合主通道AI监控精准识别、AR鹰眼全景掌控全局、高空AI严防作业风险与抛物、人货梯鱼眼相机实时监控、智能执法仪现场处置、安全帽智能感知、语音播报即时警示等多项技术，打造“三维智慧安全管家”，实现“空中+地面+人员”三维安全监管，让安全监管更加精细入微、即时响应、智慧决策，为项目实现“零违章”目标提供了技术支撑。

“虽然这是虚拟场景，可是突然高空坠落，还是吓得我出了一身冷汗。”一名员工说道。为了提高员工安全意识，项目部精心设置安全沉浸式体验区，让员工通过VR沉浸式体验虚拟事故场景，从而推动员工真正将安全规章落实到心里、体现于行动、延伸到生产的各环节。

不仅如此，工地上还活跃着几位特殊的“员工”——清扫机器人、地



观摩嘉宾在项目现场交流学习

坪研磨机器人、腻子打磨机器人、腻子喷涂机器人、外墙喷涂机器人，人机协同的作业模式，显著降低了高危作业风险与工人劳动强度，提升了施工效率与一次成型质量。

此外，对于人货电梯等关键设备，项目部为其加装了施工电梯人脸识别系统及安全检测系统，监测倾斜、高度、速度、超载等数据并实时预警，鱼眼监控确保轿厢内人数严格控制在“8+1”的安全线内，守护运行“绝对安全”。

创新攻克难题，匠心铸造品质

在星河湖山春晓三、四期项目，新技术、新工法、新工艺的应用是保障安全生产的重要支柱。

例如，面对项目场地地下水位高这一严峻挑战，项目部迎难而上，创新研发“地下室永久泄压抗浮模块”。“我们通过在后浇带埋设泄压管，当地下水位上升时，在承压水作用下，地下水经过滤井过滤，由导流管自动排至集水井，实现泄压抗浮。”项目部负责人介绍道。更巧妙的是，集水井与喷淋系统相连，收集的地下水被有效利用，引入喷淋系统用于工地降尘，真正实现了变“水患”为“甘霖”。

在挑脚手架方面，项目部在珠海市率先应用的“花篮式悬挑脚手架”，消除了传统穿墙工字钢可能带来的渗漏隐患。该工艺采用高强螺栓将脚手架稳固连接主体结构，并通过钢拉杆斜拉至上层精准受力。这一创新工艺，如同为建筑披上了一层坚固的“防渗铠甲”，有效根除了渗漏风险。

针对装配式建筑常见的渗漏痛点，项目更是下足“绣花功夫”，专项管控主体10个、装饰关键节点9个，统一工艺标准与验收，并创新实施全过程淋蓄水试验，严苛检测，确保“零渗漏”交付，以行动兑现品质诺言。

从党建文化馆内回荡的红色誓言，到智慧大屏上流淌的数据流；从花篮式悬挑架展现的力学之美，到机器人集群奏响的协作交响，由中天建设集团有限公司承建的星河湖山春晓项目，正朝着“广东省房屋市政工程安全生产文明施工示范工地”“广东省建设工程优质结构奖”“广东省建设工程优质奖”的更高目标奋力迈进，其可复制、可推广的安全生产模式，必将成为广东蓬勃的建设浪潮注入更为坚实可靠的安全底蕴。